

常伪装成“星探”与孩子“偶遇”  
宣称可培养童星

# 上万学费的培训班 没上几节课就关门了



“说停课两周，现在两个月了也没开门！”昨天上午，市民王女士向本报报料称，自己去年花费1.28万元给5岁儿子在“宁波学乐文化传媒有限公司”报了个培训班学习才艺，“不说之前承诺‘有望培养成童星’的梦想幻灭，现在只上了8节课就关门，剩下的课程钱也迟迟不退！”



昨天守候在培训机构门前的家长。

## 佯称“停课两周”后一直没开

3月4日，王女士曾收到该培训机构的微信通知，内容称，“因公司安装消防及改装，停课2周”。“到现在都没开门，里面半个装修人影都没有，负责人陆续承诺的一周后、3天后开课

都是假的，上月还复印身份证给我写欠条，到期了照样不给。”对此她气愤又无奈。

在她看来，这家培训机构的“消失”并非无迹可寻。“自打报名后就逐渐察觉到，班上

学生家长对培训机构分班随意、每周更换老师、教学质量下降等存在诸多不满。尤其是在对方发停课通知的前一周，已有不少家长陆续要求退款。”但交涉过程中，不少人鉴于负责

人态度诚恳，且承诺“未来一周内，给孩子量身订制培训课程。因此也就心软了，但负责人当时绝对没提要停课整顿的事！现在想来，只不过是缓兵之计罢了。”

## 靠伪装“星探”专门“偶遇”孩子招生

记者在采访过程中发现，目前表示与王女士有共同遭遇的家长约50人。他们陆续碰面交流后发现，这家培训机构的招生，竟然主要靠伪装成“星探”与孩子“偶遇”，有的在幼儿园门口，有的在商业广场，还有的在菜市场。

根据网友“阿力116”在一家本地论坛中描述的内容，其前期

遭遇该培训机构工作人员“偶遇”“夸奖”“邀请试镜”等一系列流程与大家如出一辙。“一旦去试镜了，就会被套牢。他们变着花样让你掏钱，费用一交就是一年半或两年，而且合同签的很多都是霸王条款，绝不让你退款！”

更令广大家长气愤的是培训课程的“高价低质”。“我们去年3月份

进班，当时学生很多，来上课经常排不上队。到了11月份，人少了，但每周老师都换新面孔，教得也不行，现在我孩子模特班上了32节课了，但压根啥都没学会！”一名家长告诉记者，同时，该机构还经常组织学生变相商演，“比如，不断鼓励我们让孩子出去比赛，地点放在某个房地产公司比赛走秀，基本

上多少孩子参加初赛，就有多少孩子进入复赛，进复赛就要交五六百元集训费，再交一两百元复赛费。据说转身还会再向房产公司拿些费用，两头赚！”

一些家长坦言，最吸引他们的是报名时工作人员或明示或暗示能造童星，偶尔还把林妙可这样的小榜样端出来，现在想来只是画饼。

## 培训班办公场地还欠着租金

这家名为“宁波学乐文化传媒有限公司”的培训学校，位于海曙区中山东路繁华地段。

昨天上午，记者赶到中山东路红帮大厦

七楼该培训机构的办公地点，发现不少家长在此守候。记者看到，这个培训机构玻璃大门紧锁，里面黑乎乎。现场有一位

家长拨打了报警电话。民警赶到后建议家长在适当时候选择法律途径解决。

记者在现场正好遇上上一位大楼物业管理人

员带着两个租客前来看房，从该物业管理人员处了解到，该培训班已经拖欠了一个季度的租金，目前已经过了合同约定的租期。

## 短短几年企业法人变更20余次

记者从该公司的官方网站上看到，这是一家“以儿童展示平台、儿童模特经纪、包装、推广、策划、影视、表演、演唱于一体的专业机构”，“专注于原创音乐MV创作、影视拍摄、网络运作统筹策划、影视拍摄、原创歌手创作、专辑制作、大型活动策划承办。”同时，该培训班声称“和各大报刊杂志及电视媒体有着良好的合作关系”，还表示与各大影音公司、艺术院校、演艺团体组成了联盟，“全方位地为广大客户朋友提供在广告策略、媒体计划、设计创意、整

合推广及全面执行方面的专业服务学乐环境”。

通过查询国家企业信用信息公示系统，记者了解到，该公司的企业登记信息变更了20多次，最早的注册信息是2014年3月7日，最近的一次是在2017年3月6日，目前的老板是陈海兴。

昨天，记者联系了海曙区市场监管分局，工作人员告诉记者，目前他们接到两起有关该公司的投诉，前段时间调解后该公司负责人作出承诺，会在4月30日之前退还学费，目前退款应该还没有到位。

## 公司负责人称将重新开业

根据家长提供的手机号码，记者联系到了陈海兴，他表示由于资金等方面的原因，公司目前处于停业状态。记者询问他目前总共有多少学员、涉及多少学费，陈海兴表示不清楚。

“我也是从别人手里

接过来不久，目前很多事情都还没搞好，但这个月的13日，我们应该会重新开班。”陈海兴表示，至于退费等事宜，也要等到13日才能解决。“如果确实不能开班了，也会与家长妥善处理好相关问题的。”

记者 谢舒奕 朱锦华

# 外国留学小伙做“外教”靠谱吗？

### 外籍教师怎么聘、怎么选有讲究

热情如火，上课形式活泼，口音却不怎么标准。热衷“团”口语培训班的黄女士从未想过，孩子喜爱的老师很可能是个“假”的外教。

记者了解到，我市有很多孩子从小就跟着外教学英语。不少家长认为，为“高端、纯正”买单，挺值得的。然而，这些外教具备教学资质吗？外教的招聘及管理规范如何？家长该如何选外教？近日，记者进行了采访。

## 一语惊醒“梦中人”

黄女士的女儿今年3周岁多，唐诗背得很溜。她想给孩子一个学英

语氛围，就和几个要好的妈妈商量后，给女儿报了一家语言培训机构的外教课。

黄女士说，为孩子们请的是“私教”，每周两次，每次80分钟，人均200元一次。前20分钟，由中国助教讲课，后一个小时则交给外教老师。外教老师是个性格开朗的外国小伙，肤白又幽默，每次上课都让孩子们做不少游戏，还给孩子发礼品，女儿非常喜欢。上课没多久，女儿就能在唐诗和英文单词之间“自由切换”，黄女士觉得这钱花得蛮值得。

有一次，黄女士带到了澳洲留学的周女士去

旁听外教上课。没想到，周女士的点评是，外教的口音很重，教学也没啥章法，建议她去查查外教的资质。黄女士辗转得知，该外国小伙只是一名留学生，“加盟”这家培训机构的时间并不长，而且在上个月末已经离开了这家培训机构。这让黄女士有些懊恼。

## 质疑外教资质的投诉极少

记者从教育部门了解到，在诸多关于教育培训机构的投诉当中，质疑外教资质的投诉非常少。鄞州教育局终身教育与民办教育科赵科长介绍说，这几年鄞州区范围内只有少

数涉及外教的投诉，因为现在很多课程有试听，觉得外教讲得不好家长可以不选，同时家长对外教资质的认知本来就比较少。

记者也从海曙区教育局行政审批科了解到，两区的情况类似。

## 成为外教门槛不低

“外国人，会英语，就能当外教？距离还远着呢。”鄞州区教育局终身教育与民办教育科殷老师举例说，每个中国人都会说中文，能教语文么？外国人要在中国执教，需要经过层层审核，取得《外国专家证》、《外国专家来华工作许可》等证

件。

记者昨日从市教育局了解到，我市民办教育培训机构想要招聘外教也需要具备一定的资质。民办教育培训机构必须有中华人民共和国办学许可证和民办非企业法人证，然后需要正常运营一年以上，方可提出《聘请外国专家资格认可》的申请。经省外国专家局审核通过后，才具备聘请外教的资格。

据透露，我市当前的教育培训市场上，确实存在外国人在“打黑工”的情况，来自高校的部分留学生也会借此赚点小钱或熟悉本土文化。由于教育培训需求比较旺盛，培训需求也比较多元，相关部门

很难挡住，也很难查处。

在我市一所热门公办小学教英语的汪老师认为，家长没有必要过分迷信外教，应该理性地去看待培训教师在孩子成长过程中的不同作用，重视孩子在学校里课堂学习的效率。

专家建议在选外教时，家长如果发现民办教育培训机构有非法聘任外教的行为，可向当地公安出入境管理部门举报。

而家长朱先生认为，光靠消费者监督还不够。希望国家能完善相关立法，对外教进行更为规范的管理。

记者 徐叶  
通讯员 柯艳艳